

在盐城获颁“国际湿地城市”证书之际,有一位黑龙江女孩,我们没有忘记,也不能忘记。她就是我国环保战线上第一位因公殉职的烈士徐秀娟,今年是她牺牲35周年。35年来,她对环保事业的爱与奉献精神,激励一代代驯鹤人接过使命——

复堆河畔续写爱与守护

□记者 费如星 赵亮 文/图

11月23日,江苏盐城湿地珍禽国家级自然保护区,复堆河畔。

一片枯黄的芦苇,在天地间随风起伏,像跃动的火光,再次唤起记忆。

“徐秀娟就牺牲在这条河里……”站在河边,从事丹顶鹤繁育工作30年的保护区鸟类研究中心副主任陈卫华神情肃穆,自1992年他踏入保护区,虽然徐秀娟的故事听了一遍又一遍,但每每说起,还是会为之动容。

“保护区人对丹顶鹤的呵护,对滩涂的热爱,是一份责任更是坚守。”在陈卫华看来,传唱的颂歌终会隐入历史长河,而徐秀娟的精神必将如星星之火,永远照亮生态保护前行的道路。

追随烈士足迹——最好的怀念是传承

1986年,22岁的徐秀娟刚到盐城,在日记中记载:“环境比预想的还要恶劣,但为了能在这里建成初具规模的鹤类研究基地,我可以舍弃一切常人应该得到的家庭温暖和个人幸福。”

保护区工作环境与当初比,明显改观,但为给丹顶鹤繁育创造原生态环境,繁育中心仍设立在人迹罕至的芦苇滩上。

从临河的保护区野生动物疾病监控中心,跨过复堆河桥,沿着一条泥泞小路,记者来到偏僻的种鹤场。

“陈兰的儿子董蒙蒙就在这里工作。”陈卫华说。

陈兰是徐秀娟来保护区工作后朝夕相处的好同事,徐秀娟对工作的认真,对事业的执着,她是亲见者。

2010年,听着徐秀娟故事长大的董蒙蒙,也来到保护区从事丹顶鹤繁育工作。10多年来,他住在种鹤场,多年如一日地观察、记录种鹤的一举一动、“一颦一笑”,为种鹤配对、产卵创造合适的条件。

徐秀娟墓旁的宣传栏里,原国家环保总局局长解振华1997年写的纪念文章《年华短暂 风范永存》,引人驻足。“追随烈士足迹,发扬烈士精神,开拓进取,不断把我国环保事业

人有爱 鹤有情——孵化育雏量创新高

“9时51分,亲鹤起身,翻卵,防止胚胎与壳膜粘连……”

这是4月22日13时45分,保护区管理处鸟类繁育中心直播今年首只丹顶鹤宝宝出壳时的温馨一幕。

“鹤宝诞生记”慢直播将镜头对准繁育中心13号“新房”里的丹顶鹤夫妇,不分昼夜记录雏鹤孵化全过程,全网浏览量达4339万人次。

镜头之外,是保育员们24小时轮班值守关注繁殖区笼舍内的各项动态,严格按照繁殖鹤饲养规范操作,努力为鹤宝宝顺利诞生创造出最原生态的孵化环境。据介绍,丹顶鹤在繁殖期,保育员不仅提供新鲜鱼虾、颗粒饲料,还要喂食苹果、鸡蛋、维生素等。

1986年,徐秀娟怀揣3枚鹤卵在盐城创建我国南方首个鹤类饲养场。1987年,徐秀娟为救天鹅牺牲后,经吕士成和同事多年努力,1994年完成了徐秀娟生前未能完成的“丹顶鹤越冬地半散养繁殖研究”课题。

作为吕士成的徒弟,与鹤共处30年,陈卫华也和徐秀娟一样爱鹤如命。木讷少言的他在说到养鹤时,才会神采飞扬,滔滔不绝。“丹



徐秀娟烈士故居。



徐秀娟因公殉职那年23岁。



徐秀娟称蛋使用的天平。



复堆河,徐秀娟牺牲的地方。



公益认养让更多人关注丹顶鹤。

“狗蛋”和“翠花”的故事——丹顶鹤野放指日可待

“又有丹顶鹤回来了!”11月25日清晨6时左右,保护区管理处资源管理与保护科副科长陈国远运用无人机开展日常巡护时,发现核心区浅水滩芦苇丛中,飞来30多只越冬的丹顶鹤。此前,他曾于今年5月份在一处芦苇地发现野化的丹顶鹤顺利孵出两只雏鹤。

两只雏鹤的父母就是保护区人熟悉的雄鹤“狗蛋”和雌鹤“翠花”。

2015年冬天,保护区迎来一批越冬丹顶鹤,护鸟人员发现有只雄性丹顶鹤右翅有血迹和下垂迹象,遂对其进行救治,并取名“狗蛋”。其间,被命名为“翠花”的雌性丹顶鹤不离不弃,始终守在“狗蛋”身旁。

2016年3月,越冬鸟类陆续北迁。“狗蛋”因伤无法高飞,和“翠花”一同留在了保护区内。因为“狗蛋”残疾,行动不便,几年来这对“情侣”都没孵化出小鹤。直到今年,坚持与陪伴终于有了结果,陈国远发现它们孵化出两只雏鹤。最近,管护员们经常看到这一家四口其乐融融地在保护区内觅食嬉戏。

作为全球野生丹顶鹤西部迁徙种群最大越冬地,江苏盐城湿地珍禽国家级自然保护区内每年有600余只丹顶鹤在此越冬。随着气候环境不断变化,野生丹顶鹤在越冬地和繁殖地之间的迁徙风险越来越大,尽快扩大越冬地野生丹顶鹤种群,成为一代代科研人员不懈追求的梦想。为此,2013年以来,江苏盐城湿地珍禽国家级自然保护区与中国动物园协会、北京动物园等9家单位共同承担国家自然科学基金《人工繁育丹顶鹤野化放归与追踪》项目。

“恢复与壮大丹顶鹤野外种群数量是人工饲养丹顶鹤的一大目标。”2018年至今,保护区连续5年打破人工繁育记录,截至目前,人工繁育的鹤种群数量近200只,野放丹顶鹤有了数量保证。而“狗蛋”和“翠花”的自然繁育,也说明外部条件有了明显改善,陈国远表示,一旦林业部门批准,丹顶鹤野放试验将会有计划开展。

“走过那条小河,你可曾听说,有一位女孩她曾经来过……”《一个真实的故事》歌曲在保护区里循环播放着。

“把鹤场建成科研基地和旅游基地”,曾是徐秀娟的梦想,现在“国际湿地 沿海绿城”已是盐城城市新标识。

天鹅劲飞,仙鹤长鸣。

天堂里,那个女孩,你看到了吗?